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第一章 会计概述



第二节 会计基本假设和

会计核算的基础



一、会计基本假设（★★★）

会计基本假设，是对会计核算时间和空间范围以及所

采用的主要计量单位等所做的合理假定，是企业会计确认、

计量、记录和报告的前提。会计基本假设包括

会计
主体

持续
经营

会计
分期

货币
计量



项 目 概 念

会计主体

指会计工作服务的特定对象，是企业会计确认、计量、

记录和报告的空间范围。在会计主体假设下，企业应

当对其本身发生的交易或事项进行会计确认、计量、

记录和报告，反映企业本身所从事的各项生产经营活

动和其他相关活动

你家隔壁老王家

小红 小明



项 目 注意事项

会计主体

会计主体不同于法律主体。一般来说，法律主体

必然是一个会计主体，而会计主体不一定是法律

主体

【补充】：

会计主体：能够独立核算。

法律主体：能够独立核算，自负盈亏。

会计主体范围大于法律主体。



会计主体：

企业集团、证券投资基金、企业

年金基金、xx部门、分公司

血缘关系，
相互独立

同根同源，
不能独立

法律主体：

总公司、母公司、子公司



持续

经营

指在可以预见的将来，企业将

会按当前的规模和状态继续经

营下去，不会停业，也不会大

规模削减业务

持续经营是会计分期

的前提



会计

分期

指将一个企业持

续经营的生产经

营活动划分为一

个个连续的、长

短相同的期间

会计期间分为年度和中期（中期包括月度、

季度、半年度）。

会计分期的目的，是据以分期结算盈亏，

按期编报财务报告，从而及时向财务报告

使用者提供有关企业财务状况经营成果和

现金流量的信息。

有了会计分期，才产生了当期与以前期间、

以后期间的划分，才产生了权责发生制和

收付实现制核算基础的区别，从而出现了

应收、应付、预收、预付、折旧、摊销等

会计处理方法



货币

计量

指会计主体在会计确

认、计量、记录和报

告时主要以货币作为

计量单位，来反映会

计主体的生产经营活

动过程及其结果

我国的会计核算一般以人民币

为记账本位币。

业务收支以外币为主的企业，

可以选定某种外币作为记账本

位币，但是编制的财务会计报

告应折算为人民币



会计
主体

持续
经营

会计
分期

货币
计量

空间范围 时间范围 计量单位



对点练

【例题 1 － 4 多选题】下列各项中，可确认为会计主体的有

（）。（2020 年）

A. 子公司 B. 销售部门

C. 集团公司 D. 母公司

【答案】ABCD

【解析】会计主体，是指会计服务的特定对象，是企业会计确认、

计量、记录和报告的空间范围。选项 A、B、C、D 均可以进行独

立核算，均属于会计主体。



对点练

【例题 1 － 5 判断题】会计分期是企业会计确认、计量、记录和

报告的空间范围。（）

【答案】×

【解析】会计主体是企业会计确认、计量、记录和报告的空间范

围；而会计分期是将一个企业持续经营的生产经营活动划分为一

个个连续的、长短相同的期间。



二、会计核算的基础（★★★）

会计核算的基础是会计确认、计量、记录和报告的基础，

包括权责发生制和收付实现制。



费
用

收
入

销售产品，货
款3000元暂未
收到。

用银行存款支付4、
5、6月的财产保险
费1200元。

虽然支付了货币资金但本月并不受
益（不应承担相应的义务），而应
由4、5、6月份分摊。

3月 4月 5月 6月

分摊费用400 分摊费用400 分摊费用400



费
用

收
入

销售产品，货款3000元暂未收
到，不作为3月份收入。

用银行存款支付4、5   
6月的财产保险费1200
元。

4月份收到，作为4月份
的收入。

当月支付，无论是否属于
当月的费用，均有当月来
承担

3月 4月 5月 6月



（一）会计核算的基础概念、内容及适用范围

会计核算的基础 权责发生制 收付实现制

概念

指以取得收取款项的权

利或支付款项的义务为

标志来确定本期收入和

费用的会计核算基础

指以现金的实际收付为

标志确认本期收入和费

用的会计核算基础



内容

①凡是当期已经实现的收入和已经发

生或者应当负担的费用，无论款项是

否收付，都应当作为当期的收入和费

用，计入利润表；

②凡是不属于当期的收入和费用，即

使款项已在当期收付，也不应当作为

当期的收入和费用

①凡是本期实际收到款项的收

入和支付款项的费用，无论其

是否应归属于本期，均应作为

本期的收入、费用；

②凡是本期未实际收到款项的

收入和未支付款项的费用，即

使发生也不作为本期的收入、

费用

适用

范围
所有企业以及政府会计中的财务会计 政府会计的预算会计



【补充练习-例题】12月份

业 务 权责发生制 收付实现制

收入 费用 收入 费用

本月销售产品一批，售价50000元，按合同下月

收回货款。

50000 ×

本月收回客户上月所欠的货款20000元 × 20000

根据销售合同规定收到某客户的购货定金40000

元，款项已经存入银行

× 40000

以银行存款支付本季度短期借款利息9000元 3000 9000

以银行存款支付下一年财产保险费12000元 × 12000

计算确定本月管理部门应负担的设备租金2000元 2000 ×

合 计 50000 5000 60000 21000



对点练

【例题 1 － 6 单选题】甲企业 2022 年 8 月份发生如下业务：

（1）销售原材料价款 50 万元，款项收到；（2）收到上月货款

30 万元；（3）预收货款 10 万元；（4）销售商品价款 20 万元，

款项未收。该企业采用权责发生制，本月收入为（）万元。

A.90 B.70

C.110 D.50



对点练

【答案】B

【解析】在权责发生制下，凡是当期已经实现的收入和已经发生

或者应当负担的费用，无论款项是否收付，都应当作为当期的收

入和费用计入利润表。（1）50+（4）20=70，故选项 B 正确。



对点练

【例题 1 － 7 单选题】下列各项会计处理中，以权责发生制为基

础的是（）。（2022 年）

A. 预收商品销售货款时确认收入

B. 预付下一年度的保险费时确认为当年费用

C. 销售商品在客户取得商品控制权时确认收入

D. 销售商品以实际收到货款的时间确认收入



对点练

【答案】C

【解析】权责发生制是以收取款项的权利或支付款项的义务为标

志来确定本期的收入和费用，故选项 C 正确；而选项 A、B、D

均以现金的实际收付为标志来确认本期的收入和费用，因此选项

ABD 错误。



【速记手卡】

4大基本假设

2大会计基础

会计主体 空间范围

持续经营

会计分期

货币计量

时间长短

时间长短

主要计量

看事不看钱

企业会计

政府会计中的财务会计

看钱不看事 政府中的预算会计



感谢你的耐心倾听


